

你是我双手 我是你双眼

河北两名残疾人十载植树上万棵

3月12日,是我国第37个植树节。多年来,通过全民动手、全社会搞绿化,我国国土绿化事业不断向前推进。

全国绿化委员会办公室11日发布的数据显示,2014年全年造林602.7万公顷,超额完成全年造林计划任务;全国城市建成区绿化覆盖面积达190.75万公顷,比上年增加9.55万公顷。

双目失明的贾海霞和双臂截肢的贾文其是河北省井陘县冶里村人。53岁的贾海霞左眼因先天性白内障从小失明,右眼在2000年打工时落残,和他同岁的贾文其3岁时因触电失去双臂。

2001年,两人商量决定承包村里50多亩的冶河河滩植树造林,既响应国家号召,保护生态,也能有所收入,植树养老。就这样,两人你以我为眼,我以你为手,这一干就是十多年,累计植树上万棵。

渐渐对树林产生了感情的他们,为了保护家乡的生态环境,两人作出一个重要决定:不砍一棵树,不卖一棵树,让这片树林保留下去。

砍树杈当树苗

贾海霞、贾文其两名残疾人13年结伴植树上万棵,他们相互鼓励、相互帮助,依靠着常人难以想象的信念和毅力,将村里昔日的荒滩变成了一片树木葱郁、鸟儿嬉戏的树林,把昔日荒凉的冶河河滩变成了一片密密的丛林。

从家里到植树的河滩并不近,需要出村子、穿马路、下河滩、走田埂、跨沟渠、蹚河道,就是身体健康的人一趟走下来,也要费不小的劲儿。走在坎坷的道

路上,贾文其不时地提醒着贾海霞,防止他摔倒。经过一番周折,两位老人来到河滩边。他们第一个任务就是从大树上砍下多余的枝杈,由于没钱购买树苗,他们就用这些枝杈在河滩进行插枝。贾文其先蹲下来,让贾海霞坐到他的肩上,贾文其再用力站起来,将贾海霞顶了起来。这时贾海霞一手抱着树,一手摸索着寻找多余的枝杈用镰刀砍下。如果一不小心,贾海霞就会从树上摔下来。

先打洞再插枝

砍完枝杈,贾文其就要背着贾海霞蹚过沟渠到对面的河滩上植树。虽然已经3月份,但是河水依然冰凉刺骨。贾文其说,每年从农历二月到立冬,他每天都要过好几次河。这时,他已经背起贾海霞下了水,在冰凉的水中慢慢前行,将贾海霞安全送到对面。

由于河滩上到处都是石块,插枝是件很费劲的事。贾文其用脚支起铁钎,贾海霞用铁锤用力向下砸,在地上打下大约50厘米深的洞,再将砍下的树枝用力插在里面。“别人用镐和铁锹,俺们用钢钎、铁锤。”贾文其告诉记者,他们种的都

是本地杨和本地柳,修剪树木时,砍个枝儿插进去浇水踩实就能活,不用花钱买树苗儿。

贾文其告诉记者,他们种这片树,原本想着养老用,可是慢慢地,对这些树有了感情,看见这些树就像看到了他们的孩子,为了这些“孩子”和家乡的生态环境,他们早就商量好了,不砍一棵树,不卖一棵树,留着这片林子,就算是回报社会对他们的关爱。接下来他们想把剩下的几亩空地种些经济林,既可以绿化荒滩,又能有些收入,希望爱心人士,能帮助他们实现这个心愿。

{点评}

“愚公植树”令人敬佩

残疾老人贾海霞和贾文其,在命运突如其来困厄面前,没有选择消沉和逃避,而是鼓起勇气、挺起胸膛,用自强不息的精神和坚持不懈的韧劲,为我们上演了一段残残互助的现代版“愚公植树”的感人故事。

贾海霞和贾文其两位老人,十几年如一日,靠梦想和坚持,筑就了一条实现人生价值的道路,向世人证明自己是生活的强者。同时也迸发出强大的感染力:只有把磨难和挫折当成“天降之大任”,不怨天尤人,不自暴自弃,以水滴石穿

的勇气,奋发向上的心态,朝着理想义无反顾地前行,生命才会绽放出耀眼的光辉。

身边多一棵树,城市就会多一分美。特别是在当前,多栽一棵树,就是栽下一个保护环境的卫兵,多一片森林,就多一个城市的绿色屏障。

古语有云:见贤思齐,贾海霞和贾文其这两位身体残疾的老人的坚持和努力,值得我们每个人敬佩和学习。希望广大市民,以两位老人为榜样,趁着当前的好春光,多多植树绿化,为祖国增添绿色,优化我们的生态环境,把我们的城市建成一座能够“诗意栖息”的森林城市! (据《北京晚报》)



贾文其踩着冰凉的河水,将贾海霞背到植树地点。



贾文其用脚将树枝插在洞中,贾海霞双手用力将它插入泥土中。



贾文其用肩膀将贾海霞顶起来,贾海霞用镰刀将大树多余的枝杈砍下来做树苗。